

## Brașovū, 22 Iulie 1887.

Ce-i cu prințul de Coburg, merge-va sū nu în Bulgaria? Cu această întrebare se începe ađi de ordină conversățiunea când se întelnesc doi trei cunoscuți și vorū sē facă „puțină politică esteriōră”.

Curiositatea acēsta a marelui publicū cetitorū de Țiare ni se pare fōrte esplicabilă. Viēta se consumă ađi mai iute, ca pe acele vremuri, când sciile cele mai nouē, ce le aducea postalionulū, erau în realitate celū puținū așa de vechi, încātū timpulū dela întēmplarea faptei până la sosirea sciiei ar fi fostū de ajunsū astāđi spre a mobilisa oștirea unei mari împērāții; și cu cātū trailulū grăbesce mai iute, cu atātū publiculū le cere tōte în pripă și-și pierde ușorū paciența, decā trebuie sē estepte prea multū după cāte o soluțiune a vr'unei afaceri importante politice.

Escepțiune pōte sē facă încātva numai publiculū cetitorū din Ardealū, unde rablārea se practicā încā și ađi în mēsurā ce nu mai corespunde timpulū; dēr credemū cā chiar și ōmenii cei mai răbdurii dela noi s'au sāturatū de-a mai tot aștepta după soluțiunea cestiunei bulgare, care orī și cum îi interesēzā și pe ei, cāci sēmtū instinctivū, cā aici se tractēzā de o nouē grupare a elementelorū în Orientū.

Dupā alegerea prințului de Coburg ca principe alū Bulgariei ōmenii începūrā ērāși a se interesa mai viu de cestiunea bulgarā, care pārea cā a amorțitū, dēr curēndū se desamāgirā din nou în urma refuzului prințului de a merge în Bulgaria fără voia Țarului și a celorlalte puteri.

Acum de cāteva Țile pare cā ērāși se preparā o micā schimbare a sceneriei în Balcani. Bulgarii nu sūntū dispuși sē mai aștepte până când le va plăcea puterilorū sē recunōscā pe principele lorū alesū; de aceea au trimisū pe ministrulū Nacevici și pe delegatulū Stransky la prințul de Coburg ca sē mai încerce odatā alū îndupleca sē vinā în țērā.

De astā datā se pare cā delegații bulgarī au avutū mai multū norocū, cāci o telegramā ce o primimū ađi din Viena ne spune, cā se vorbește, cā prințul de Coburg, după unū mare consiliu familiarū ținutū în Ebenthal, s'a decisū a pleca în Bulgaria acompianatū fiindū de Nacevici și Stransky.

Din Sofia se scrie, cā în adevērū acolo este așteptatū prințul de Coburg. Guvernulū bulgarū face pregătiri de primire. Sē vorbește, cā prințul va debarca în Ruscineū și cā de aci va merge la Varna și apoi la Tērnova, unde va depune jurāmēntulū pe constituțiā. Dela Tērnova sē i se fi propusū a merge la Filipopolū și numai de aici la Sofia.

Deodatā cu aceste faime se anunță cā înalta Pōrtā a sfātuisū de repețițe ori pe prințul de Coburg, ca sē nu facā unū pasū pripitū și sē stea frumosū acasā, la Ebenthal, până una altā.

Cabinetulū turcescū s'a convinsū din tractāriile sale cu Rusia, cā nu-i modru de a împāca pe acēstā putere cu starea lucrurilorū din Bulgaria și de aici isvorēscū fără îndoiēlā îngrijirile ei.

Afarā de acēsta situațiunea generalā politicā devine pe Ți ce merge mai amenințātōre. Incordarea, ce a esistatū până ađi numai între Franța și Germania, s'a estinsū și asupra relațiunilorū dintre Germania și Rusia. Lupta Germanilorū în contra valorilorū rusesci și persecutarea străinilorū, supuși germani, din Rusia sūntū nisce simptome fōrte periculōse ale timpulū.

Ce-i dreptū Germania a scāpatū de unū mare și puternicū inamicū prin mōrtea lui Katkov, dēr — curiosū jocū alū sorții — a pierdutū totodată în Depretis și unū amicū prețiosū și puternicū susțitorū alū politicei sale de alianță cu Italia.

Decā s'ar adevērū scirea, cā prințul de Coburg va merge în Bulgaria, atuncī izbucnirea crisei nu mai pōte fi departe și pōte cā evenimente cu totulū neașteptate se vorū desfășura în celū mai scurtū timpū.

## Germania și Rusia.

Foile oficiose germane nu incetēzā a ataca pe Rusia. „Post” dela 1 Augustū e plinā de atacuri și averțimente la adresa Rusiei și provōcā din nou ca Germanii sē vendā hartiile de valōre ruse. Și mai violentū serie „Kreuzzeitung”, care strigā în contra brutalității și fanatismului politicei rusesci.

„E timpulū — Țice oficiosa germanā — ca Rusia sē îmbunătățescā raporturile. Țarulū trebuie sē reducā armata, care trece multū peste numērulū unei armate de apērare. E de nențelesū, cā cāpitanulū germanū anticipēzā Rusiei bani pentru construii de cāi ferate, pentru ca ea sē-și pōtā duce cerealele și armata în Germania”.

„Nordd. Allg. Ztg.” chiar, care până acum a tăcutū, publicā în primulū locū pētițiunī antirusesci contra cerealelorū ruse și reproduce cererile d'a se spori vama pe cereale.

## Sucesiunea în Luxemburg.

Unū articolū oficiosū din cercurile nalte, apărutū în „Kölnische Zeitung”, spune cā, în casū când greu bolnavulū rege Vilhelm alū Țērilorū de josū ar muri, e neindoiōsā succesiunea ducelui de Nassau în marele ducatū Luxemburg, și declarā, cā Germania va sprijini candidatura ducelui de Nassau. Acēstū articolū a produsū nespusū de mare senzațiune în Luxemburg, unde domnesce celū mai mare resensū în contra ori-cārei dinastii germane. Se pōte considera ca sigurā nacerēa unei cestiuni Luxemburgiene, decā ducele de Nassau stāruesce în candidatura sa.

## SCIRILE ȚILEI.

„Ellenzek” nu se mai indoesce de locū despre aceea, cā Maiestatea Sa monarhulū va veni la Cluș. A ēste o dovedesce cu urmātōrele argumente: 1) Se pardosesce strada ce duce la gurā. 2) Se pardosesce terenulū dinaintea porții caselorū lui Banffy. 3) Se cumpārā māturi nouē pentru curățirea stradelorū etc. În adevērū — Țice „Ellenzek” — venirea Maiestății Sale la Clușiu e de mare însemnătate și Ungurii trebuie sē facā totulū pentru ca Maiestatea sa sē se convingā despre curățenia spiritului patrioticū din părțile ardelenē, sē arate Ungurii Maiestății Sale, cā pe lângā tōte neajunsele ce le au din partea ultraștilorū romāni și sasi, Maghiarimea din Ardeulū e totmai așa de strānsū legatā nđi de tradițiunile ei naționale precum a fostū în timpurile de mai nainte „Ellenzek” mai propune, ca Ungurii sē se prezente, atātū unulū cāte unulū, cātū și în corpore numai în costumū naționalū ungurescū. Funcționarii, cari vorū Țice cā nu sūntū în stare a-și procura astfel de costumū, fiindū cā e scumpū, n'au decātū sē repășescā din oficiu și se lase pe alții în loculū lorū, cari și lū potū procura. Așa sfātuesce „Ellenzek” și invinovățesce deosebitele corporațiunī pentru cā nu adoptēzā costumulū naționalū ungurescū ca costumū de paradā pentru tote intrunirile lorū în ședințe, în bisericā etc. — Trebuie sē pufnesci de ri-ū, când cetesci asemenea basaconii.

Din o scrisore particularā, scrisā din Sēcuime, aflāmū cā în comuna Zetelaka domnesce o bolā epidemicā, cu simptome ca ale colerei. Scriitorulū epistolei spune, cā s'au întēplatū până acum multe casuri de mōrte grabnicā; cei atacați de bolā, după o scurtā suferință de convulsioni de stomacū, morū. Totū acolo furā loviți Țilele acestea de trāsnetū trei frați: doi feciori și o fatā, toți mari și sii ai aceluiașū părinte, Bothazi. — Atragemū atențiunea autorității poliției sanitare a Brașovului asupra cālătorilorū cari vinū din aceea parte.

Cetimū în „Kolozsvar”: „Gazeta” se ocupā cu Ro-

menimea din comitatulū Sēlagiului. Unū solgābirēu de alū nostru a mersū în o scōlā confesionalā romenā și fiindcā școlarii au rēspunsū bine — și în limba statului — li-a împārțitū premii. Se pōte, cā respectivulū solgābirēu este și proprietarū și patronū alū scōlei de acolo. Totū atātā, „Gazeta” atacā pe acēlū invēțatorū de trebā în modulū celū mai durū ce se pōte inchipui, ilū tērēscē prin tinā, ilū proserie și încā în fruntea foiei. Astfelū — esclamā ea — cum nu se va maghiarisa comitatulū Sēlagiului! Decā n'ar fi vorba tocmai de comitatulū Sēlagiului nu n'ar pārē bātātōre la o hi larma ce o face foia rumenescā. Comitatulū Sēlagiului înainte de asta cu o sutā ori douē de ani era curatū ungurescū și Valachimea numai așa s'a coboritū de pe dēlurile de păscutū și s'a aședatū în locuințele autochōne ale Maghiarimei, ce și le-a pierdutū în ōrdele turco-tatere, precum se aședā ver-mele în cāsalia golā a bourelului (melcului). Vagabundāndū din Valahia-micā, s'au aședatū pe cōstele dēlurilorū ca nomadi, de unde au ajunsū în comitatū de a gata, s'au postatū aci pe la marginele satelorū, s'au imulțitū, în timpulū ce elementulū domātorū din patriā s'a stinsū în luptele pentru apērarea patriei... — Dela foia unorū asiaticī nicī nu poți aștepta sciință istoricā mai multā decātū atātā și nicī alte expresiuni decātū asiaticē. Ar fi și copilārescū lucru a mai sta de vorbā, în astfelū de cestiuni, noi, Europeni, autochtonii acestei țērī, cu nisce Asiaticī veniți aci peste noi.

„Budapester Journal” s'a fusionatū cu „Budapester Tagblatt”.

S'a supērātū „Kolozsvar” focū pe d-lū capelanū romānū Tuliu Roșescu, din cauzā cā acesta a „cutezatū” sē imāneze oficiulū de improcolare dela primāriā nisce acte scrise în limba romānā. Protocolistulū, Țice „Kolozsvar”, a primitū actele făcēndu-i d-lui Roșescu observațiunea, cā ar fi bine sē se traducā actele în limba maghiarā, pentru-cā funcționarii nu prea sciū limba romānescā, dēr d-lū Roșescu, Țice, rēspunse la acēstā obiecțiune strigāndū: „veți invēța d-vōstrā în curēndū romānescē”. „Kolozsvar”, în Nr. sēu de Vineri, 29 Iulie, și îndēmnrā pe cetitori sē aibā curagiu și sē nu se inspāimānte de cuvintele d-lui Roșescu. În realitate însă tocmai „Kolozsvar” arātā mi mare lipsā de curagiu, cāci în numērulū sēu urmātōrū, dela 30 Iulie, revine din nou asupra cestiunei, pretinđēndū cu serioșitate sē se ia mēsurī energice contra unorū omeni, cari vatēmā astfelū legea. D. capelanū Basiliu Podobā rēspunde la invectivele diarului „Kolozsvar” printr'o declarațiune publicatā în numērulū sēu dela 2 Aug. a. c. la care vomū mai reveni. Ostenēla ce și-a dat' o d-lū Podobā de a capacita pe cei dela „Kolozsvar” va fi zadarnicā; tātārulū totū tātārū va remāne.

Foile cehe continuā cu mare inverșunare a agita contra cumpārării de produse unguresci. „Hlas Naroda” provōcā în unū articolū de fondū pe morari și pe fabricanții de bere sē nu cumpere produse unguresci, ba unele foi cehe amenință chiar, cā vorū denunța cu numele pe toți acei indiviți, cari vorū cumpāra făinā ungurescā.

În cerculū Rēcașului, comit. Timișōra, a fostū o grōznicā furtună, care a pricinuitū pagubā imensā. În localitățile Thee, Lucareți și Aranyag orcanulū a smulsū coperișele caselorū, a dērinatū tunurile bisericelorū romānesci din Thee și Lucareți și a stricatū peste 200 de edificii. De asemenea grindina a pricinuitū mare pagubā.

Cetimū în „Epoca”: „în cursulū acestei sēptēmāni se așteptā la Sinaia visita generalului Schönfeld, comandantulū corpului de armatā din Transilvania, care va veni sē prezente respectele sale Regelui. Generalulū va fi însoțitū de unū numērōsū statū maiorū. Cu acēstā ocaziune unū mare prāndū va fi datū la castelulū Peleșū.”

**Katkov**, vestitul publicist rus, despre a căruia morțe ni s'a relatat erl, a fost născut în 1820 Michail Nikolofovici Katkov a fost fiul unui boer din Moscva. El își termină studiile în Königsberg și Berlin. După aceea deveni profesor de filosofie la universitatea din Moscva. Curând însă s'a retras de la profesură și s'a făcut publicist, pe care carieră a dobândit extraordinare succese. Activitatea de treizeci de ani publicistică a lui Katkov se împarte în două părți. Dela 1856 până la 1861 Katkov a apărut și profesat în „Ruskii Vestnik” idei moderne, liberale, mai ales ideile selfguvernamentului engles; totodată însă făcea opoziție energetică partidei radicale și socialiste. În anul 1861, când luă Katkov redacțiunea lăsei „Moskovskija Viedomosti” păreriile lui politice și metoda lui publicistică se concentră într'o fanatică apărare a rusismului și combatere a totu ce era strein în Rusia. Astfel Katkov câștigă incetul cu incetul totu mai mare influență politică. În timpul din urmă scim, că Katkov era dintre toți politicii ruși celu mai temut de Germani, ca un panslavist influent, ce era. Katkov nutrea în diarele sale mereu ura în contra Germanilor și cocheta de altă parte cu Francesii. Cu Giers avu un conflict serios din cauză că acesta i se părea pre îngăduitor față cu Germania. Katkov era omul de incredere al Țarului Alexandru III, dela care obținu măsurile cele mai noue pentru rusificarea provinciilor baltice.

### Din Bucovina.

Sesul mare, Iulie 1887.

S'a vorbit și se vorbesc multe și prea multe despre succesiva sărăcire și decădere a poporului român bucovin. Intre cele multe cauze ale regresului pūn omenii invētați cea mai mare greutate pe vițulu beției. Dēr mai degrabă se pōte, ca mai toți cei ce voiesc prin acesta numai a îmbunătăți starea poporului bāsti nașu sē abā cunoscința prea superficială despre starea lui: Ideea de a stīrpi beția a ocupat și ocupă atātū preo țimea cātū și pe mireni în continuu, așa că ocupându-se aceștia exclusiv mai numai cu menținerea de a stīrpi beția din popor, poporul totuși sērăcesce și decade materialmente.

De când este vorba totu numai de beția cea mare în popor de atunci lesuții și maicele ursuline s'au așezat cu temei în țēră, ba acuma mai umblă și maicele îndurătoare pribegind pe ici pe colo, chitind și socotind ca roiu unde li-ar veni de îndemână sē se așeze cu temei.

Poporul nostru este nutrit mai cu de tōte, nu mai nu cu ceea ce i-ar prii. Bețiv devine omul după ce pierde totă esistența sa. Au fost ani lōrte grei, fără recoltă, dēr poporul nu s'a scāpātāt și nu a sērăcit atunc așa, ca cu cămātăriile jidovesci și banii bancelor. Cu greu scapă omenii și prin legea impērătescā de astā calamitate.

Dēr adevērata caugrenă care subminēză existența poporului este: nescința și intunecarea minții în care se ține el și de care nu pōte scāpa, căci li lipsesce lēcul și ea nu are altū remediū decât iubirea adevērātū părintescă, ēr uu vitrigă. Numai această iubire dā copilului „pāne ēr nu petră”.

De altă parte, pe lângă aceea că cei chemați de a lumina poporul, de alți treți din nescința și nepriceperea lui cea prea învechită nu și implinesc această datoriā sacră, mai are poporul de a suferi încă multe din

partea acestora. Poporul este ca o pajiste frumōsă unde felu de felu de viețuitoare se hrănesc; așa hrănesc bietul popor multe lipitori, ori de milă ori de silă.

Ētā cum storeu lipitorile poporul prin viclenia și înșelăciune și nu numai ceea ce de prezentu posedē poporul, ei chiar munca brațelor lui viitoare se amenință.

Este cunoscut că din Bucovina mergu cete mari și numeroase de lucrători în totu anul în România și Basarabia de cu primăveră și rămānū acolo până tārdu toamna la lucrul cāmpului și totu telul de muncă. Ce nu atā însă speculatorii dibaci în favōrea lor spre a se inavuți? Modul cum sē se inavutēscā este la unii secundar, principalul e înșelăciunea și despoiarea, rezultatul trebuie sē fiā cāștigū, de se mai pōte numi așa ceva cāștigū. Proverbul român dīce, ce-i drept: „de unde nu-i, nici Dumneșeu nu pōte lua”, dēr speculanții, cari speculēză cu munca palmașilor, se silesc a nimici și qādārnici înțelesul acestui proverb.

Mai că pe alocurea, unde sunt locuitorii silii de sērăciā sē părăsescā vēra patria lor, și sē mergū în țērile învecinate pentru agonisită; trebuie sē plătescā pentru pașaportū antistelui (primarului) și scriitorului comunalū cātē 1 fl., ba de multe ori și scriitorilor din cā pitānate. Acum acesta-i destul jupiter de la un muncitor palmașu din banii pentru cari are dēnsul încă sē lucreze. Dēr blāstāmāția și cutezarea unor indiviți a aflāt încă altū chipū mai potrivit de storsu și exploatatū munca silnică a poporului sermanū. În multe comune s'au format societăți anume pentru stōrcerea bietului popor, care este necesitatū de a căuta lucru în țērile învecinate; în regulă este antistele comunalū și cu scriitorul sēu. Cum manevrēză aceste societăți, vom dārta în cele următoare prin esemul pipăibil.

Una dintre aceste societăți este în ținutul Rādăuților în comunele Mileșouți cu Badeuți, care se compune din antistele din Mileșouți, șvabū, din unū evreu rusū Merling și din invēțatorul din Badeuți Braha, ca autorul intelectual al aceste companii. Această companie dā banii proprii anticipando pentru lucru în România și Basarabia; și anume cam în acest chip. Ei, adecā membrii acestei societăți de stōrcerea poporului, chipzueșcū, înainte sērbătorilor sēu când aflā mai cu cale, cā arū avē poporul mai mire lipsă de parale, facū apoi veste prin numitele comune, cā au venit parale din străinēțate pentru lucrători. Omenii nevoiași se adunā, ei sciu cā de nu vorū lua dela asta companie parale, nu vorū cāpēta pașaportū ca sē mergā la lucru unde arū voi. Astfel plătesc renumita companie bieților omeni pe lună de zile lucrătoare, adecā fără Dumineci și sērbători sēu zile de plōie, adecā pentru 30 de zile lucrătoare cātē șapte sēu opt florini; ba antistele Walter a dat în unū an pāpușoi de alū sēu prin companiul sēu jidanū Merling vro 40 corețe, adecā cātē unū corețu pe 300 de zile de muncă în străinēțate, drept cā prețul pāpușoiului pe atunci era 6 fl. v. a.

Apoi când vin impiegații moșilor din străinēțate spre a lua lucrători din aceste comune, compania acesta fāimōsă nu mai are altā de făcut decātū de a vinde pe sērmānii lucrători ca pe o marfă și de regulă vrēndū unū lucrătoru cu cātē 14 până la 16 fl. sēu și mai bine luna de lucru.

Ca sē angajeze impegații moșilor din Basarabia sēu România singuri pe omenii muncitor, adecā sē trateze cu muncitorii deadreptul, fără intrevenirea astei companii, nu sē pōte, nu concede antistele. Așa a vēn-

duț în anul 1884 această companie fāimōsă 270 de lun de zile lucrătoare boerului din Basarabia Davidaglo cu cātē 16 fl. luna, pe care însă compania o plătesc numai cu cātē celu multū 7 până la 9 fl.

(Va urma.)

### Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosalii 1884 în provincia Saxonie. (Urmare.)

Lāsāndū Potsdamul la o parte, ērāși acela aspectū — baltă, nisipū sburătorū, pădure de pini etc. După o călătorie de 3 ore însă eșirāmū din marca Brandenburg, și îndată dētērāmū apoi de unū pāmētū mai bunū; nisipul deși mai predominēză încă, totuși elū conținea o însemnată parte de lut și argilă, care era de ajuns, ca sē conserve apa de plōiă timpū mai îndel ngatū, și sē nu o lasē sē trecā prin nisipū în tocmai ca prin o sită, și cu cātū lipsa de umedēlă scādea, pe atātū se înmulțea și schimba vegetațiunea. Pādurile de pini se rārira din ce în ce, și în fine dispārurā cu totul, ca pe ici coala sē lasē locul unei frumōse dumbrāvi de stejard, necesară la regularea atmosferei, a ploilor și care e totodată în stare sē plătescā și mai bine pāmētulū, care-lū ocupa, și încolo îmbelșugatorū și diferitelor cereale, nutrețuri și plante industriale. Mai încolo, mai înăuntrul provinciei Saxoniei, dētērāmū peste pāmētulū negru — Magdeburger Borde — care face bogăția solului Romāniei și a Rusiei meridionale, și pe acesta între plantele cultivate sēcla sēu napul de Zachar — Beta vulgaris — ocupā locul de onōre.

În fine pe la orele 7 sēra ajunserāmū la prima stația de cercetatū în cetatea Magdeburg, unde aveamū sē vizitāmū observatorul meteorologic de acolo. Magdeburgul are înlățirea tuturor orașelor medievale, adicā nisce case mici inguste, cu balconele și galeriile scōse în atar spre stradă, apoi nisce strade strānte și întunecōse în cari abia pōte circula unū singurū căruțū sēu adesea abia potū merge împreunā douē persoane. De sine se înțeleg cā în nisce atari strade și curățenia și salubritatea lasā multū de doritū; totuși Magdeburgul are dela dērīmarea zidurilor vechi de întārire și lārgirea cetății încōce — sēvērșitā pe la anul 1876, și cātēva frumōse clādiri moderne. În locul șanțurilor, bălților și zidurilor de întārire de odiniorā ađi se ridicā edificii moderne cu cātē 3—4 etagie, construite cu multū gustū și eleganță, ba pe unele locuri sunt chiar cātēva strade noi, cari ar face onōre ori și căru orașū mare din Europa.

Noi, după ce puturāmū afla într'unū hotelū intunecosū cātēva camere sēu mai bine dīsū visuine, de dormire, ne îndreptārāmū spre gară, în apropierea căreia se afla observatorul meteorologic. De orece pe la noi nu se prea aflā atari observatore și lucrari, nu credū a fi de prisōū d'a da unele detalii asupra formei și scopului lor. Observatorele meteorologice sunt punctele unde se facū studii și observări asupra mișcării aerului și a temperaturii. Ele își au de ordinar clādiri lor proprii în formă de turnuri, a căror înălțime însă trebuie sē intrēcă înălțimea tuturor celorlalte edificii, pom sēu coline dimprejurū, cari ar pūtē sē oprēscā sēu sē impēdice mișcarea aerului. De multe ori observatorul meteorologic pōte fi așezat și pe o casă înaltă, pe o biserică, scōlă, casarmă, magazia etc. și anume pe vērfulū acoperișului, unde apoi se așezā tōte aparatele

### FOILETONU.

(18)

#### Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

VI.

#### Unde vedemū ēr pe Pietro.

În momentul când cei doi prietini noi sosirā, totu la braț, la palatul Badoer, Martinengo cobora scara cea mare care ducea din sala de gardă la galeria cea mare din catulū întâu.

Podestatul era însoțit de Felice Badoer. Tēnērulū patricianū mergea cu mână pe după gātulū lui Martinengo.

Cu totu fumulū beției, totu îi veni gondolierulū unū picū de judecată. Se gāndea bietulū Ricardo la vinul oferit cu atātā dārniciā de fostulū sēu vrāșmaș, sergentulū Bartolomeo.

— Omenii ēștia ne iubescū prē multū! — își dīcea elū scārpināndu-și capulū. — Nu-i lucru curatū... trebuie sē fiā ceva la mijloc... vr'unū șarpe pe sub florile pe cari ni le aruncā în capū.

Cu șfala asta în vine Ricardo se uita cu ochii mai multū închiși la Felice Badoer în momentul când podestatul, la plecare, îl sārutā cu o cordialitate aparentă, și gondolierulū își dīcea ēr:

— Josū slugile, susū stāpānii se arātā prietenoși! Pōte c'ar fi mai bine sē ne ferimū de māngāerile astea viclene. Tigrii, de obicei, nu lingū prađa decātū pentru ca s'o pōtā înhāța mai ușorū. Per Bacco! în probele aceste de prietiniā pōte sē fiā și vre-o cursă!

— La palatul ducalū dīsesē podestatulū gondolierilor.

Gondolele coborirā îndată pe canalulū mare.

— Cum are sē mē primēscā bētrānulū Foscari? — se gāndea Martinengo uitāndu-se în vēzduh. — Foscari mē urāscē, însă mai multū se teme de mine. Elū scīā cā mī-am dat cōtele cu Jacopo Loredano, vrāșmașulū lui de morțe. Încā Loredano este decemvir și eu sunt podestatulū alū Padovei: dogele n'are sē cūteze sē ne atace pe față.

Ș'apoi, când ar vrea mārțoga bētrānā sē nu s'as tēmpere, și sē nu mē lasē sē lū incalcū, am coala în busunar o scrisōre care mi l'ar da legat cu mână și cu picior, decā l'asū amenința s'o predau în mânăle inquisitorilor de statū.

Pentru ca cetitorulū sē pōtā pricepe monologulū acesta al lui Batista Martinengo, trebuie sē dāmū cātēva lāmuriri.

În Veneția se pretindea că Francesco Foscari, după ce aflase cā a fost ales doge, dīsesē unui prietinū întimū cā elū sē va crede în realitate suveranū, cātā vreme vorū trăi frații Pietro și Marco Loredano. Nu trecū multū după aceea și frații Loredano murirā aprōpe totū într'o vreme de morțe violentă. Fiulū unuia din ei, Jacopo Loredano, invinovatū în publicū pe dogele cā ar fi plătit ucigași ca sē'i omōre. Fundatā era invinuirea asta? Francesco Foscari era adevērātū vinovatū? Nimic nu proba. Lucrulū însă era cu puțință, decā ne gāndimū la moravurile din epoca acea ciudată. În epoca, pe care ne silimū s'o descriemū, pumnalulū și otrava jucau unū rolū preponderantū în relațiunile politice ale Italieților între ei. Noi nu judecāmū, constatāmū. În Ve-

neția mai cu sēmā nu era dī în care sē nu fi pieritū cātē unū omū din poporū ori în care sē nu fi muritū misterios cātē unū patricianū care erl încă se plimba în Brogljo.

Cāt despre participarea dogelui la asasinatulū fraților Loredano atātū putemū spune cā pe registrele lui de comerț (cele mai nobile case din Veneția nu considerau comerțul ca o rușine) Jacopo Loredano, fiulū și nepotulū victimelor, avusese îndrāsnēlā sē scrie:

„Datorescē dogele Francesco Foscari pentru mōrtea lui Pietro și a lui Marco Loredano”...

Și acestași Jacopo Loredano rēspundea unui prietin care îl îndemna sē ștērgā vorbele aceste nesocotite:

— Le voi șterge când se vorū cumpāni lucrurile.

Și Francesco Foscari era atunci doge al Veneției! Acestū Jacopo Loredano fuse agentulū celū mai neobositū alū conspirațiunei legale, care aduse mai tārdu cāderea dogelui.

Până atunci conspiratorii se mulțumiserā sē isbēscā pe dogele în singurulū fiu care îi mai traia, Jacopo Foscari, pe care Senatulū — după cum am mai spus — îl exilase în Candia pentru nisce vorbe necuviințose. Este adevērātū cā și elū fusese invinovatū de omucidū asupra persoanei celui din urmă președinte alū Consiliului de dece.

(Totdeuna asasinatū! Asasinatulū plana atunci în aerulū incungiuatōrū care se respira în Italia și Renașterea fuse într'adevērū o aurorā sāngerōsă care se rădicā peste epoca acestā mare — cea mai mare pe care a strēbātulū o omenimea!)

Însē invinovatūrea acestā fusese nimicitā de unū orecare Nicolae Erizzo care, pe patulū lui de morțe, mārțurisise cā elū era ucigașulū.

și instrumentele necesare. După cum vedem, der, pentru un observator meteorologic, lucru principal nu e clădirea ci ea atare poate servi ori și care punctul mult, numai care se întrecă pe toate celelalte dimpreună, și la care, prin urmare, soarele, vântul și ploia ori zăpada se pot ajunge din ori și ce parte fără cea mai mică piedecă ori modificare. Pe locul acela se așază mai multe aparate și instrumente, cu cari se măsoară presiunea și greutatea aerului, țaria vântului și direcțiunea de unde bate, umezela atmosferică, căldura și gerul etc.

Astfelu era și observatorul meteorologic din Magdeburg. Elu era întemeiat și întreținut de un țiar mare politic, literar și economic numit „Gazeta de Magdeburg” și condusă cu multă esactitate de neobositul directoru Dr. Assmann, care pe lângă acela avea sub direcțiunea sa pe la proprietățile din provinciile Saxonie, Suringia Anhalt, Dessau Brunswick etc. încă alte 220 stațiuni de observații de categoria a II-a și dela cari elu primea prin telegrafu, regulat în fiecare zi, datele asupra mișcării și umbletului temperaturii, în urma cărora elu cu o mare probabilitate putea conchide ce timpu avea să fiă în ziua următoare, nori ori senin, căldură ori ploie etc. lucruri cari cu deosebire pentru agricultor sunt de cea mai mare importanță. Ați, când a.ătea convențiuni și întocmiri internaționale legă și unesc popore și țeri, spre binele și fericirea tuturor, avem și un serviciu internațional de meteorologie, observatoriile de meteorologie de categoria primă susținându între ele o relațiune viuă și comunicându-și prin firul telegrafic observațiunile făcute, așa că în fiecare zi poți ști ce timpu e în totă Europa.

Sosiți la observatoriu, ne primi directorul Dr. Assmann și cu multă amabilitate ne invită să vizităm toate apartamentele și aranjamentele observatorului. Mai întâi ne conduse pe o ușă mititică — doră de nici unu metru mărime — într'o chilă subterană, ce se afla dreptu pivniță la piciorul observatorului, care era foarte întunecată și cu un aer de totu greu, încât respirarea ne devenea pentru mulți anevoioasă. În care însă erau așezate mai multe barometre, termometre și orologe. „Deși” — ne dicea densusul, „ași fi voiți de multu să mă scapă de această viesuină de viezune puțin potrivită cu demnitatea de om și de știință, totuși nu mă pot lipsi de ea, de orece barometrele sunt aci mai puțin espuse influinței și fluctuațiunei temperaturii de afară, precum și la șguduiturile pământului cauzate prin carerele de povară de pe stradă.

Cu toate arătările și explicațiunile cele pline de învățământ și atrăgătoare ale directorului, rămânerea îndelungată deveni pentru mai mulți imposibilă, amenințat fiindu de a căde josu leșinat. Prescurtă der și densusul explicațiile pe câtu era posibil, rămânându ca să ne dea lămuriri mai amănunțite în etagele de susu ale observatorului, unde încă se aflau atari instrumente, și cari mare parte erau în legătură cu cele de josu. Pe vărul acoperișului observatorului pe unu drugu seu sulit de feru se aflau puse crucișu 4 țingiri seu semigloburi concave, scobite de o parte, cari la suflarea vântului se mișcau în jurul drugului. Vântul din ori și care parte ar veni lovesce în unul din țingire, ilu iaptă (aruncă) inapoi și în locul lui vine altul, ilu iaptă și pe acela, și așa mai departe, prin care ele se punu în mișcare. Cu câtu suflarea vântului va fi mai mare, mai puternică, cu atât și țingirele seu semigloburile se voru învărta mai iute. Drugul la capătul de josu are unu condeiu, care atinge

o hârția, ce prin o mașinariă de telegrafu e în continuu trasă inapoi și deci cu câtu țingirile se învărtesc mai iute, cu atât și condeiuul va atinge de mai multe ori și va învărta hârția, și erăși cu câtu țingirile se învărtesc mai încet cu atât și condeiuul va atinge mai puțin hârția și acesta ne dă țaria vântului. Unu altu aparatu în formă de orologiu ce sta în legătură cu drugul arată numărul de câte ori s'au învărțit țingirile pe zi. Capătul de josu alu drugului nu se mai afla afară în liberu ci era într'o chilă a etagiului alu doilea, unde se mai aflau și unele recipiente de ploie — nisce vedrițe de tinichea construite anume în formă de pâlnie (trichter) ce se vărșau una într'alta fără a aborda, pentru măsurarea ploii și zăpeții ce ar căde peste zi seu nopte, a căroru parte superioară erăși era afară în liberu. În etagiul întâi alu observatorului se aflau pe nisce mese lungi mai multe cole de hârția de o lungime de 1 metru, pline de socoteli despre ceea ce au fostu produsu vărșaturile. Doi asistenți seu ajutoare ai d-lui Assmann erau tocmai ocupați cu atari calculări, ca să incheie darea de semă despre timpul din săptămăna ce espirase.

După ce directorele ne dete mai multe formulare, pe cari însemnăză elu temperatura de peste zi, rugându ne ca și noi în cariera noastră de agricultori să facem atari observații meteorologice, ne scoborirăm josu din turnu ca să inspectăm alte feluri de studii ale d-sale. La o distanță de 3—4 metri dela piciorul observatorului, densusul făcea cercetări asupra încăldirii și răcirii pământului la diferite adăncimi, și anume: lângă unu didu erau așezate 4 termometre, unul în fața pământului, altul pusu pe o prăjină la o adăncime de 3 metri, alu treilea la o adăncime de 5 metri și alu patrulea la o adăncime de 15 metri. Prăjina celui din urmă se ridica și se lăsa în josu cu ajutorul unui scripetu. Diferențele ce le arătau termometrele erau destul de considerabile 2, 3, 4, 5, 6 ba uneori și mai multe grade.

D'aci ne conduse apoi directorele în curtea gării, unde pe unu teren de câțiva metri pătrați și așezase mai multe termometre pentru observarea încăldirii pământului arabilu. Unele din termometre erau tinse pe pământu, altele erau cufundate cu unu capăt în pământu la o adăncime de 2, de 3, de 5 policari — (oli—și așa mai departe. Apoi o altă seriă de termometre erau puse și acoperite cu pământu de diferite calități și culori: ca nisipu șburătoru, nisipu cu grăuntele ceva mai mare, nisipu cu mici petricele de cuarțu, apoi lutu, margă, argilă, pământu humosu, pământu negru de grău și în fine mareașu seu turba, (pământu negru de mlaștină); și erăși o altă seriă de termometre erau puse în iarbă, și anume: în iarbă mică de pășune, în iarbă mai mare de cósă, în orzū, grău și sēcără, ca să constate, care e căldura între ierburu și holde. Resultatele ce le obținū d-lu Assmann sunt de cea mai mare valoare, căci ele ne arată la ce călduri și geruri sunt supuse și până unde le pot suporta plantele. Așa elu ne arăta că într'o zi, când temperatura aerului era numai de 20—22 grade Celsius, căldura pământului negru de mlaștină turbei se urca la 60—68 grade C., și erăși același pământu erna se răcesce până la 20 grade C. sub zero!!! Va să dăcă ierburile și bucatele trebuie să suporte o căldură de 60—70 graduri Celsius, când la 100 grade C. apa fierbe cu clocotu, și erăși iarna rădăcinile să suporte unu geru de 20 grade C, când apa înghetă la 0 grade — er la 3 grade Celsius ea e înghetată ca tunulu!!! Acesta e unu enomenu destul de importantu, ca să merite atențiune și să fiă imitatū și în țerile noastre cu deosebire de cătră preoții și învățatorii noștri dela sate.

(Va urma.)

### Ultime sciri.

*Sofia*, 2 Augustu. — Regenții au părăsit Varna ducându-se la Ruscicu.

*Viena*, 2 Augustu. — În cercurile diplomatice se crede că o conferință se va întruni în curându spre a rezolvi cestiunea bulgară.

*Viena*, 2 Augustu. — O depeșă a „Agenției Havas” din București desminte că d. Ferichide mergendu la Constantinopole a avut o misiune privitoare la o unire a României cu Bulgaria sub regele Carolu.

*Strasburgu*, 2 Augustu. Guvernatorul Alsației-Lotaringiei a declarat că nu va permite anulū acesta escursiunea anuală în Alsația a societăților științifice franceze.

*Pesta*, 2 Augustu. „Pester Lloyd” primesce o telegramă din Sofia care dice că: Pórta refuză să primescă propunerile d-lui de Nelidoff.

\*

„Le Nord,” organul oficiosu alu cancelariei ruse, dice că știrea despre numirea unui generalu rusu ca regentu în Bulgaria e totu atât de puțin adevărată ca și șgomotul că Rusia s'ar gândi să se depărteze întru câțva de atitudinea ei expectantă.

O scrisore din Petersburg prevede nisce nou

și apropiate salturi ale Bulgarilor. Prin aceea scrisore se arată că schimbarea ce au luat evenimentele și atitudinea echivocă a prințului de Battenberg au trezit deja pe principele de Coburg, care se teme de unu pronunțamentu militarū, contra căruia n'ar avea ce să facă, de vreme ce n'are sprijinul tuturor puterilor.

Cu toate astea, țiarele vieneze ne informăză că plecarea prințului de Coburg este iminentă. Curtea prințului e deja formată. Prestarea jurământului în fața Sobraniei va avé locu Joia viitoare.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

*VIENA*, 3 Augustu. — Ministrul Nacevici și delegatul Stransky au plecatu eri spre Bulgaria. Se dice că pe cale se va alătura la ei prințul de Coburg, care să se fi hotărît în ședința de eri ținută în Ebenthal ca să urmeze invitării de a se duce în Bulgaria. Pórta a trimisū eri Prințului o nouă telegramă, avertisându-lu să nu facă pași prea grăbiți.

*PARISU*, 3 Augustu. — Martorii lui Ferry și ai lui Boulanger nu s'au putut uni asupra condițiunilor duelului și au publicatū o declarațiune în acestu sens.

*BELGRADU*, 3 Augustu. — Regele și prințul de coronă călătorescu Vineri la băile unguresci Tatra.

*NEWYORK*, 3 Augustu. — Zalewski s'a imbarcatu eri dimineață spre a se întorci în Austria.

*VENETIA*, 3 Augustu. — Tote calfele de brutaru s'au pusū în grevă.

### DIVERSE.

**Nebuniă religioasă.** — Din Malaga se scrie: O femeia din Torrox a inceput, acum câte-va luni, să spună omenilor din satū că i s'a arătat Maica Domnului și i-a poruncit să predice o evangheliă nouă pentru mântuirea omenirii, căci se apropiă finele lumii. Vorbele acestei femei fură credute și totă comuna fu cuprinsă de nebuniă religioasă. Femeia predica în contra averii pământesci pentru întorcerea la viața omenilor primitiv. Odată se făcu unu locu mare în satū și secta cea fanatică aruncă în focu totu ce avea, haine, mobile, etc. apoi bărbați, femei, și copii, în costumul lui Adamu, jucau și strigau imprejurul focului. Cine scie decă nu s'ar fi pusū focu caselorū, decă și copii n'ar fi fostu aruncați în flacări, de cumva nu veneau la timpu gendarmii spre a pune capăt acelu Sabat infernal.

**Unu guvernatoru brutalu.** — Din Odesa se anunță, că guvernatorul de acolo alu orașului, vice-admiralul Zelony care era vestit de multu prin purtarea sa neomenosă față cu totă lumea, a pățit'o în fine și elu. Nu de multu Zelony a insultat și pe doi Englesi, pe profesorul Dillon și pe amiculu acestuia O' Mahony, pe unu vaporu. Dillon și amiculu seu se așezaseră din întâmplare lângă acelu guvernatoru tiranū, fără să-lu cunoască. Zelony se răsū la Englesi să-și caute altu locu și în urma refuzului lorū, elu îi amenință și arestă pe Dillon. Acesta nu i se prinse d-lui Zelony. Din ordinul guvernatorului generalu elu trebui să ceară scuse Englesilor și probabil că va fi destituit.

**Ologeala paseriloru.** — Găsele mai alesu suferă de această bolă, care provine din pré marea adunare a sângelui la labe. De altfelu găsele bolnave de durere la labe nu pré moru, der se trudescu multu țărându-se cu ajutorul aripeilor. După d-lu Pons-Tande această bolă provine din cauza necurățeniei coteștelorū, a puținei umblări și a pré multei hrăni substanțiale. Se pot vindeca imediatu lăsându-se sânge cu o preducea seu cu forfecu, la una dintre membranele ce legă talangele digitale. „Gaz. Săt.”

**Boulanger.** — Generalul Boulanger a dăruit mașinistului și lochistului locomotivei Nr. 132, cu care a plecatu din Parisu la 30 Iunie, precum și celor doi sergenți de orașu, ce i-au datu ajutoru spre a se urca în locomotivă, ceasorne de argintu, pe care stau gravate aceste cuvinte: „Souvenir de la manifestation de la gare de Lyon 12 Iuliet. — Le general Boulanger.”

**Necrologu.** — *Teresia Rosoru*, în numele seu și alu fiilorū sei Malvina, Alexandru, în numele fratelui George cu soția și alu generelui Stefanu Cacoveanu, precum și în numele tuturor consăngenilor și cunoscuților, anunță, cum că neuitatul soțu, tată bunū, frate, respective socru *Alexandru Ciacianu*, președinte urbarialu și comisaru regescu catastralu pensionatū, după unu morbu de 6 ore, s'a mutat la cele eterne în 29 Iuliu a. c. la 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore sēra, în anulū alu 62 le alu etății, și alu 29-lea alu fericitei sale cășătorii. Rămășițele pământesci s'au așezatū în cimiteriul gr. cat. din locu spre répausul eternu în 31 Iulie 1887 la 4 ore după amēzi.

Blașiu, în 30 Iuliu 1887.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Prin urmare Jacopo Foscari era acusatū numai că ar fi rostitu nisce vorbe revoluționare împotriva stăpânirii și din pricina acesta fusese pusū la tortură și la urmă exilatū în Candia.

Exilul era greu pentru Jacob Foscari și totu din pricina exilului îi venise ideea ciudată ca să scrie ducelui de Milan, pentru ca să lū rōge să intervie în favorea sa pe lângă Senatul Venetiei. Negreșitū că unu astfelu de pasu putea fi aspru interpretat de unu guvernū așa de spăriosu ca alu Venetiei. Atunci erau în rēșboiu cu ducele de Milan și a coresponda cu elu putea fi judecatū ca o faptă de trădare. Inse scrisorea lui Jacopo Foscari nu numai că nu ajunsese la destinația ei, der încă fusese prinsă de cătră unu vrășmașu alu case. Foscari, de cătră podestatul Padova, Batista Martinengo.

Acesta avea der dreptate să credă că scrisorea acesta îi putea fi o armă împotriva dogelui.

Podestatul nu hotărise încă ce atitudine trebuia să ia în fața lui Foscari când va ajunge la palatul ducal. Deși temperamentul seu violentu ilu indamna să se țină în ofensivă, elu avea prea multu interes ca să menajeze pe dogele, care, ori cât îi era puterea de mărginită, putea după placu să grăbescă seu să întărde cășetoria ficei Adriaticei, și să caute să-i câștige bunăvoința printr'o purtare cu minte și rezervată.

De aceea Martinengo sui dîmbindū scara Uriașilor și se presintă la ușa apartamentelor private ale dogelui, unde se anunță

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 2 Augustu st. n. 1887.

Table with financial data for Vienna, including items like 'Rentă de aur 5%', 'Rentă de hârtă 5%', and 'Bonuri rurale ungare'.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 19 Iulie st. v. 1887.

Table with financial data for Bucharest, including 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', and 'Banca națională a României 500 Lei'.

Cursul pieței Brașov

din 3 Augustu st. n. 1887.

Table with market data for Brașov, including 'Banote românesce', 'Argint românesc', and 'Napoleon-d'or'.

Nr. 653 — 1887.

a. l. sc. c. d.

Concursu.

Acei descendenți legitimi de ai foștilor grănițeri din regimentulă lă doilea român de graniță din Ardelu Nr. 17., cari ar dori să capete din fondul de stipendiu din districtul Năsăud...

Fia-care suplică trebuie să fiă provădută cu:

- a) adeverință despre originea de grănițeri;
b) carte de botez;
c) testimoniu medical;
d) testimoniu școlastic după cum cere legea pentru a fi primită cineva la respectiva facultate...

Afară de acestea fia-care suplicante are să se dechiare în suplică că are ori nu are vre-unu altu stipendiu ori ajutoru...

Stipendiul ori ajutorul se pôte cere în aceeași suplică în modu eventualu și la o a doua etc. scôlă ori măestria.

eventualu și la o a doua etc. scôlă ori măestria. Suplicele ce nu voru întra până la terminul statoritu mai susu și nu voru fi ajustate cu tôte documentele și datele cerute în acestu concursu — nu se voru considera.

Din ședința estraordinară a comisiunei administratore de fondurile școlastice centrale districtuale.

Năsăud, 8 Iulie 1887.

Președintele: Ionu Ciocanu.

Secretarul: Ioachim Mureșianu.

Lătăm:

Beszterczén, 1887 VII/19

Br. Bánffy Dezső, főispán kir. biztos.

3-3

Cașcavalu de munte

de calitate superiôră

și cu prețurile cele mai moderate

se află în mare depositu de vândare la subsemnatul

DUMITRU I. PASCU,

Strada teatrului în Brașov.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiușu, Aradu-Timisoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timisoara-Aradu, Petroșeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI Brașov.

Hartia din fabrica lui Martin Kopony, Zernest